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a b o n a m e n t e l e
f  (‘litru S iltilu:

1 lună 1 cor. 70 bani, ‘/ an 5 cor., »/« an 10 cor., 1 an 20 cor. 
Pentru ducerea la casă cu 30 bani pe lună mai mult

p eutj-u monarchic :

1 lună 2 cor. 40 bani, L an 7 cor., >|2 an 14 cor., 1 an 28 cor.

Pentru K»mânia şi străinătate:
»/ an 10 franci, Li» an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele si fac numai plătindu-se înainte.
Apare în fieeare zi de lucru

IN SER Ţ IU N IL E
Un şir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 

a treia-oară 10 bani şi timbru de 60 bani.

Redacţia şi administraţia: Strada Poplăcei Nr. 15.

Ne prenumără In poşte şi librării.

Epistole nefraucate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici k 10 bani sé vând în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. —In Alba-Iuiia: la librăria WeiszBernat »la loterie«

Noul mijloc de maghiarisare.
(m.) Maghiarii au multe mijloace 

de maghiarisare, căci toate câte le stau la 
disposiţie în vieaţa publică şi privată, le 
folosesc spre acost scop.

Un mijloc de maghiarisare sünt 
oficiile de justiţie şi administrative, 
începând dela cola mai inferioare. Juzii, 
procurorii, pretorii şi alţi slujbaşi nu 
Bűnt obligaţi a pricepe temeinic limba 
poporului şi nemaghiarul având dara
veri la tribunal; sau comitat, e adverti- 
sat oare-cum, c& ső se silească a învăţa 
limba oficialilor, dacă nu vrea ca să fie 
rău înţeles şi afacerea lui să fie trăgă- 
nată. Un mijloc cu efect indirect, dar’ 
tot un mijloc pjentru a duce înainte ca
rul cu marfa njmghiarisărei.

Asemenea! mijloace sünt aşa nu
mitele 'Kidtuitegyleturi*, apoi teatrele, 
cu deosebire tustrele ambulante. Aceste 
capătă subven ţi© dela stat şi ca să-’şi 
împlinească misiunea patriotică de-a răs
pândi şi a fac© plăcută limba maghiară 
la nemaghiari, vedem adese-ori, că se 
ivesc trupe de aceste prin oraşe şi oră
şele unde nu riűnt aproape de loc Ma
ghiari.

Mai marls resultat însă au aşteptat 
Maghiarii del. i şcoale. Aceste le-au con
siderat ei de mijlocul cel mai sigur, cu 
ajutorul cărora credeau, că vor face cele 
mai mari cucjoriri intre naţionalităţi. De 
aceea s’au plus pe lucru cu tot zelul şi 
toată forţa. )Au întemeiat prin comune 
române sau felovace şcoli de stat şi co
munale, cu I limba de propunere ma
ghiară; în jşcoalele naţionalităţilor au 
Introdus cu /forţa obligativitatea limbei 
maghiare şi afară de aceste au decis să 
întemeieze asile de copii, cu scop, ca bă
ieţii mici să nu poată învăţa limba pă
rinţilor, ci de-a una cea maghiară în 
asile. Erau atât de siguri corifeii ma
ghiarismului în isbâudâ prin şcoale, în
cât un politician-statistic acum 7—8 ani 
număra la Maghiari pe băieţii naţiona
lităţilor născuţi pe atunci, de oare ce 
— zicea el — în kisdedovuri şi în şcoala 
poporală toti băieţii vor învăţa ungu
reşte şi vor fi Maghiari, uitându-’şi sau 
mai bine neînvăţând limba părinţilor!

Decepţia însă a urmat nu pe te 
mult, cum am accentuat-o aceasta de 
câteva-ori la acest loc. Dar’ şovinismul 
n’a încetat de-a abzice de maghiarisarea 
forţată! Dacă nu ’i-a succes prin şcoale 
şi pe cale culturală, a aflat un alt teren 
pentru a încerca maghiarisarea şi acesta

e '.eremit economic, ear' mijlocul cel mai 
nou este colonisarea.

»Politica culturală — zice acum 
acelaşi politician-statistic de mai sus şi 
care nu e altul decât Beksics — a apu
cat o cale rătăcită, voind a consolida 
naţinnea noastră prin asimilare. Asi- 
milaţia e asemenea un mijloc, dar’ un 
mijloc secundar de consolidare. Oa 
acţiune, care creează puncte de cultură, 
e de însemnătate, dar’ cu mult mai pon- 
deroasă este desvoltarea torţei ma- 

I ghiare de rassă*.
Şovinismul a făcut descoperirea, 

că rassa maghiară are forţă uriaşă de 
\ espansiune, şi că desvoltarea acestei 

forţe se poate face pe teren economic.
Această credinţă, la început isolată, 

a aflat tot mai mulţi aderenţi; ea s’a 
răspândit în proporţia, în care scădeau 

I şansele în succesul maghiarisărei prin 
şcoale şi pe cale culturală. A străbătut 
şi în cercurile guvernamentale şi sub 
impresia ei s’au votat legile de coloni- 
sare din 1873 şi 1894.

Colonisarea însă cu toate aceste a 
făcut puţine progrese. Coloniile înfiin
ţate sub egida şi pe spesele statului n’au 
ajuns la înflorire, ear’ în privinţa na
ţională — spre care scop s’au înfiinţat —

, n’au dat nici un resultat.
Astfel a aflat staroa lucrurilor Da

rányi, când a fost numit ministru de 
agricultură. Şovinist din fire, ca toţi 
Maghiarii din generaţia actuală, Darányi 
o ndiotul cel mai mare al desvoltărei 
forţei de rassă a Maghiarilor pe terenul 
economic. De aceea îl vedem întâlnin- 
du-se în idei şi concepţii cu cei mai 
mari şovinişti, cu singura deosebire, că 
aceştia fac larmă şi tărăboiu prin ziare 
şi întruniri, pe când ministrul tace şi — 
lucră în direcţia indigetată de aceia.

Darányi s'a apucat cu mână tare 
de chestia colonisărilor, a luat steagul 
în mână şi vrea să-’l ducă la isbândă, 
sau cum s’a esprimat el vrea »se re- 
soalve chestia«. Din causa aceasta e 
preamărit în ziare ca un al doilea 
Árpád.

Ce va face Darányi, ne arată el 
însuşi în discursul seu de încheiere al 
anchetei din săptămâna trecută. Dispo- 
siţiile legilor de până acum îi sünt prea 
puţine: va cere probabil dela dietă vo
tarea de noue legi, prin cari să ’i se 
pună la disposiţie mai mulţi bani ca 
până aci şi să fie învestit cu mai mare 
putere, ca să poată continua mai cu 
succes.

înainte de a face aceasta, a voit 
să se convingă, că oare ave-va aproba

rea opiniei publice pentru planurile 
sale? Acesta e motivul principal pen
tru care a convocat ancheta, cu care 
ne vom ocupa mâne.

Sibuu, 30 Ianuarie n-
„JPa tr ia “ con fisca tă . După o 

scurtă pausă (probabil de ,,r e c u le 
g e r e “ ), organele puterei de stat din Bu
covina s’au năpustit de nou asupra or
ganului partidului naţional român din 
ţărişoara numită. Numărul ultim al 
,,P a tr ie i“ a fost confiscat, pentru 
unele pasaje pişcătoare din articolul de 
fond. E  destul să spunem, că articolul 
se ocupă cu »prea scumpa' persoană a 
presidentului ţârei, baronul JBour- 
g u ig tio n , ca să înţelegem motivele con- 
fiscărei. Baronul are adecă slăbiciu
nea de a fi foarte *gâdălos* totdeauna 
când îl atinge cineva, fie şi numai cu 
vîrful peniţei. E  o boală şi aceasta, ce 
să- i faci.

CONVOCAREA REICHS- 
RATH ULUI Se telegraf ea mă 
dela Viena, că pe Duminecă se 
aşteaptă publicarea rescriptului 
împărătesc, prin care reich» 
rnih-ul austriac se convoacă pe 
IO Eebruarie la Viena.

Curent nou. Cetim într’o gazetă 
dela Viena, că în Budapesta apare o 
nouă revistă politică întitulată >Uj 
Magyar Szemlet, care ’şi-a pus de scop 
combaterea cu toate forţele şi cu toate 
mijloacele a politicei şoviniste ma
ghiare. Revista numită scrie în pro
gramul seu următoarele: »Trebue să 
eliberăm forţele sociale şi forţele na
ţionalităţilor, pentru a le aduce la 
albia unei desvoltări yp'ernice naţio
nale. Ungaria nu poale să renunţe 
la capitalul de inteligenţă, ce stă acum 
neîntrebuinţat, în urma trufiei şi a duş
măniei neîmblânzite, precum şi în urma 
id ee i fi.ee, isoorîte din prejudiţii de 
clase*. Revista,pe care noi n’am văzut-o, 
va apăra deci interesele naţionalităţi 
lor din ţeard, dacă va fi ca Bartha 
mkloş-ii s’o lase se — trăească!

Din Draga. Comitetul es» cutiv 
al Cehilor-tineri a decis în şedinţa de 
ieri, ţinută la Praga, câ vor trimite şi 
ei delegaţi la conferonţa de înţelegere 
proiectată şi iniţiată din partea noului 
guvern austriac, însă cu îndrumarea 
esprosă, să pledeze în conferenţă pen 
tru regularea în mod just a raporturi 
lor de limbă din toate ţările aparţine 
toare la Austria.

Continuarea luptei noastre.
„Kronstädter Zeitung“

—  in chestiunea iancu.
Organul naţionalist al Saşilor din Bra

şov reproducând cunoscutul articol de
spre Iancu din »Deutsches Zeitung«, îi 
face o interesantă introducere, sub tit
lul : Ferbere între Români.

Făcând alusiune la credinţa deşeartă 
a celor cu »înfrăţirile« şi arătând isbi- 
torul contrast între diplomaţii »înfrăţirei« 
şi luptătorii declaraţi, organul săsesc con
tinuă :

»Pe când în presa maghiară şi 
semimaghiară se amăgesc cu astfel de 
ilusiuni, din ceealaltă parte, unde se 
vorbeşte sincer, fără reservă şi fără for
ţarea convenţională, auzim tonuri ame
ninţătoare de mânie abia înăbuşită. 
Aceste glasuri, ce e drept, nu răsună aşa 
de tare şi de ascuţit, ca pe vremea pro
cesului Memorandului, ne lasă mai 
mult a ghîci disposiţia sufletească a 
poporului român. Cine cunoaşte însă cât 
de cât împrejurările şi înţelege disposi
ţia sufletească a acestui popor, înţelege, 
că relaţiile poporului rom ăn faţă de 
cel maghiar s’au schimbat în s p r e  
m a i ră u  dein procesid Memorandului 
încoace.

în  săptămânile din urmă cu deose
bire cunoscuta „a fa c e re  a l u i  I a n c u 11 
a provocat o mare amărăciune printre 
Români. Ce grad de intensitate are 
această amărăciune se vede din artico
lul informativ, ce-1publică „ D eu tsch e  
Zeitung“.

Aici dă loc articolului, pe care noi 
’l-am publicat deja în numărul 9 al »Tri
bunei«.

Moment de reculegere.
Sibiiu, 30 Ian. n.

Ca mâne so împlinesc două luni 
dela procesul faimos, care marchează 
începutul campaniei înălţătoare ce s’a 
dat pentru memoria lui Iancu şi pentru 
onoarea noastră naţională.

Departe de a se sfîrşi, campania e 
în plină croştere, şi zi de zi ea înain
tează cucerind tot mai largi cercuri, câ
ştigând tot mai multă intensitate şi 
aruncând tot mai mari valuri.

Cum am mai zis, autorităţile ma
ghiaro conlucră minunat pentru-ca che- 
stiunoa să se desvoalte şi să crească 
tot mai mult. Atacurile presei ungureşti,

confiscarea cununei dela Ţebea, şi în 
fine procesul ce s’a intentat celor trei 
bravi tineri ai noştri, n’au făcut şi fatal 
nu vor pute face altceva decât să ali
menteze curentul de indignare, ce s’a 
pornit, să acerbeze lupta şi să oţărească 
inimile şi de altfel amărîte din abundanţă.

Două luni a ţinut campania. Ea a 
fost frumoasă şi demnă. Presa noastră 
— într’un mod fenomenal de rar — a 
fost unanimă, întru a înfiera atentatul 
şi a condamna sistemul politic, caracte- 
risat aşa de compromiţător prin veni
nosul procuror.

Toate foile şi toate ziarele noastre 
s’au întâlnit, în această chestiune mare, 
ori-cât de neîntâlnite erau mai nainte. 
Toate s’au înţeles foarte bine asupra direc- 
ţiunei, ce aveau să iee, fără să fi luat 
vre-o prealabilă înţelegere în această 
privinţă.

Dovadă aceasta despre fap
tul, că representantul tipic al statului şi 
al sistemului politic unguresc ne-a lovit 
tocmai în inimă, tocmai în adâncurile 
inimei noastre româneşti.

Ori-cât de roscolite ar fi valurlie 
mărei de furtunele turbate, de orcanele 
zguduitoare, esistă totuşi în adâncimile 
ei colţuri, vecinie liniştite, colţuri scu
tite şi neatinse de zguduirile furtunelor 
sălbatice.

în aceste colţuri ale adâncurilor 
albastre se găsesc cele mai preţioase 
mărgăritare, pe cari firea nepătrunsă în 
misteriile sale le-a sădit în aceste adân
cimi de o suverană linişte.

în marea de sentimente ale inimei 
omeneşti, roscolită şi ea de atâtea tur
bate furtuni ale vieţei, încă sünt ase
menea adâncimi, cu colţuri liniştite, în 
cari tronează suverane mărgăritarele 
sentimentelor ce împodobesc inima ome
nească.

Mărgăritarele acestea ale inimei 
noastre le-a atins cu mână dură neno
rocitul procuror. Ear’ când presa noa
stră, — de altfel aşa de disparată, prin 
temperament, tendenţe şi maniere, — 
când la începutul campaniei pentru 
Iancu ’şi-a contopit glasurile într’o ar
monie aşa de frumoasă şi aşa de înăl
ţătoare, atunci ea din aceste adâncimi 
liniştite şi neatinse de valurile furtune
lor şi luptelor de rînd, s’a inspirat

De dorit e, ca armonia aceasta să 
se menţină până în sfîrşit, şi necontenit

F O IT A  „ T R IB U N E I“ .
L A  Ţ E B E A ...

— Schije de călătorie. —

VII.
Erau abia orele 3 dimineaţa, şi noi 

eram deşteptaţi. Venerabilul nostru frun
taş era şi dînsul trezit din somn. Ou 
duioşia şi părerea de rău a fiilor cre
dincioşi, cari se despart poate pentru 
totdeauna de părintele lor iubit, aşa ne 
despărţirăm noi do dragul »Popa 'loa
der«. Era mişcat şi bătrânul... Şi noi 
aproape să isbucnim în plâns... A fost 
o despărţire frumoasă şi plină de iu
bire. ..

Petrecerea în Baia-de-Criş fusese 
un dulce popas sufletesc pentru noi şi 
acum, cu acelaşi entusiasm, plecarăm la 
Arad. Aveam să cunoaştem pe destoi
nicul şi valorosul apărător în procesul 
lui Iancu şi să-’i presentăm omajiile şi 
recunoştinţa tinerimei...

Pe lungul drum spre Arad, în plic
tisitorul »Bumel-Zug«, vremea ne trecu 
repede... Fiecare din noi îşi povestia 
impresiile senine şi fericitoare dela Ţe
bea şi ne cădea aşa de bine să consta
tăm frăţie sinceră până şi în impresiile 
noastre...

Trenul se apropia do Arad. Eram 
impacienţi să ajungă odată... Dóriam 
nespus de mult să cunoaştem şi pe acel 
ce a apărat cu desinteresare interesele 
onoarei naţionale faţă cu viclenia şi in
triga păcătoasă a vrăşmaşului... Puţin 
be păsa că mergem în oraşul »înfrăţiţi-

lor«... Habar n’aveam noi de oamenii 
vlădicului mameluc... Ştiam bine că sünt j 
şi Ia Arad bărbaţi vrednici şi indepen
denţi... Şi asta ne mulţumia...

Era chiar ziua Anului-Nou iulian 
Cete-cete de Unguri cu răsucite mustoţi | 
şi de Evrei cu groşi perciuni mişunau : 
pe strade... Ne indispunea şi ne dis- | 
gusta să auzim la fiecare paş... numai 
vorbă ungurească...

Trebuia să vedem Români. Tre
buia... Şi făcurăm o visită, la o frumoasă 
şi prea simpatică doamnă, soţia unui ad- ; 
vocat brav român, dar’ din păcate. .. »în- j
frăţit«_Numai doamna era acasă, dar’ j
a fost destul ca să ne simţim admirabil, i 
într’un mediu limpede românesc...

De aici, însoţiţi de un complesant 
tinăr, ne duserăm la dl Dr. St. O. Pop.

Cunoştinţa şi întâlnirea noastră, a 
fost adevărat... frăţească... Eram încân
taţi de vigurosul şi distinsul fruntaş... 
Ear’ dînsul, emoţionat, ne a îmbrăţişat 
călduros, fericit de actul solemn dela 
Ţebea...

îi comunicarăm în cuvinte calde mi
siunea noastră şi repede intrarăm in 
discuţia chestiei Iancu... Ascultam cu 
negrăită plăcere povestirea frumoaselor 
momente ale apărăroi dela Alba-Iuiia, 
cari păcat că nu-’s încă toate cunoscute 
publicului nostru... Numai atunci necu
prinse durerea, când apărătorul se plân
gea trist de puţinul interes al Români
lor dela Belgrad faţă cu procesul de
venit sensaţional... Se mângâia însă şi 
dînsul şi ne mângâiam şi noi că cel pu
ţin în urmă... interesul s’a manifestat 
atât de viu şi atât de puternic...

Ear’ când aflarăm de planurile ener
gice şi serioase pentru resolvirea juri

dică a chestiei şi pentru denunţarea la 
ministru a păcătoasei hiene, — nu mai 
puteam de entusiasm... Fericiţi ne sim
ţeam de-a fi venit la Arad...

Ore întregi, se scurseră repede şi 
tot nu ne mai despărţeam din prea plă
cuta societate a bravului luptător... 
şi-a unei drăgălaşe domnişoare din 
Munţii-Apuseni...

Seara, un adevărat congres do »ju
nimişti« avu loc în hotelul »Vas«, sub 
preeidenţia neobositului şef al elemen
telor române independente dela Arad, d 
Dr. Pop... Aproape treizeci de tineri, 
între cari doctori tineri şi studonţi, toţi 
jurişti, (mare bucurie pentru noi!) — 
se aflau adunaţi...

A fost o sărbătoare naţională, în 
trunirea asta, urinată în plin entusiasm 
şi-’n curată frăţie..

Un incident nostim, nu-’l pot re- 
tăcă. La o masă vecină, se aflau »în 
duet« părintele, care urcând treptele ono
rurilor a coborît multe trepte ale dem 
nităţei naţionale şi nedespărţitul seu 
aghiotant, greoiu ca un uncheaş, în pă
rerile sale politice... Când ii6-au văzut 
pe noi atâţia »neînfrăţiţi«, isteţii cunos
cători ai »sentimentului public« au cre
zut sosită »plinirea vreinoi« şi s’au re 
tras frumuşel şi cu multă diplomăţenie, 
căutând pe semne — alte tărîmuri de... 
frăţire«...

Ear’ noi, no văzurăm veseli de în
frăţirea noastră... întreagă seara discu
ţia a fo.st naţională şi junimistă...

. Un toast frumos al preşedintelui 
I nostru, duse înfrăţirea în sfere ideale... 
! Bărbăţie... Caracter... Independenţă... 

Consecinţă... Idealism... Asemenea idei

cuceritoare, isvorând din sfânta ima
gine a Iancului, — vorbiau în cuvintele 
oratorului.

Se mai ţinură toaste însufleţite... 
Cântări naţionale răsunau... O tarafă de 
lăutari ne delecta numai româneşte...

Şi ca de vifor atinşi, puţinii oas
peţi unguri o luară pe calea celor doi 
»înfrăţiţi«...

...Multă vreme dăinui frumoasa 
petrecere... Şi nimănui nu-’i venia să 
pîeco... Toţi ne simţeam între ai noştri...

Şi când vedeam gruparea asta de 
tineri bravi, puterea asta românească... 
îmi părea imposibil se fiu în apropierea 
ostaşilor înfrăţirei cu vrăşmaşii, şi ai 
vrajbei cu fraţii lor...

Se poate să fim la Arad?... întreb 
pe vecinul meu...

— Da, súntem în Aradul românesc, 
ear’ nu in Aradul »înfrăţirei«...

__Se făcu noapte târziu şi trebuia
să ne despărţim... Stringer! calde de 
mâni, îmbrăţişări frăţeşti... şi plecarăm 
cu toţii, în sonorele acorduri ale musi- 
cei care, cânta de răsuna sala.... »De- 
şteaptă-to Române«...

Când ajunsei la liotei, noi cei trei 
ne comunicam încântaţi escelentele im
presii câştigate în Arad...

Ei, şi să mai zică cineva — de 
pildă nu ştiu ce fel de »Leandru« —că 
Aradul s’ar fi »înfrăţit« cu Tuhutusn!... 
Moşi pe groşi, nene Loandre, Aradul 
nu-’i Şiria, — el nu capitulează de dra
gul Rusului t. •.. Aseanio.

Im presii d in  Rusia.
(Urmare).

Statua lui Petru-cel-Mare, de Fal
conet. La câţiva paşi de catedrală, e 
acest monument, cea mai măreaţă po
doabă a oraşului Petersburg.

închipuiţi-vă, un bolovan întreg 
cât o mare jireadă de paie din cel mai 
bun granit ce carierele Finlandei au 
putut produce, o stâncă, un jghiab în
treg adus cale de mai multe poşte în 
mijlocul unui oraş, un pietroi de 17,000.000 
chilograme. Pe aceeastă stâncă e statua 
Ţarului călare, cu mâna dreaptă întinsă 
înspre fortăreaţă. Ou picioarele din
apoi, calul scapără schîntei din eremene, 
cu cele dinainte zdrobeşte un bălaur 
ce se sbate în agonie. Pe laturile stâncei 
e înfiptă în litere de aur următoarea 
inscripţiune : »Petro Primo Catharina
Secunda*. E inaugurat la 1782 sub 
Ecaterina II. şi a costat 430.000 ruble.

Coloana Alesandru I. în piaţa 
palatului de iarnă, încunjurată deo
parte de palat, de alta de semicercul 
unor clădiri măreţe, se află această co
loană. Pe un piedestal de 8 metri înalt 
e pus un monolit de granit cu 4 metri 
diametru şi 29 înălţime; deasupra, un 
ânger ţine în mâna stângă o cruce şi 
dreapta o are înălţată spre cer. în pie
destal, inscripţia următoare: »Lui Ale
sandru I. Rusia recunoscătoare«.

Monumentul lui Nicolae I. se află 
tot pe piaţa catedralei Sf. Isac şi e înăl
ţată la 1859. Statua echestră (călare) 
e în bronz şi aşezată pe un piedestal 
de marmoră şi granit. La cele patru
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nu numai negativ, prin lipsa ori-cărei note 
discordante, ci şi positiv, printr'o coope
rare continuă a tuturor organelor la corul 
opiniei publice. Acest cor va avö necon
tenit să intoneze protestul romániaiéi în 
contra sistemului politic aşa de nedrept 
aşa de barbar, aşa de impiu şi revoltă
tor, ca sé străbată în sus până la ure
chile celor mai sus puşi, în ţeară şi în 
lume, şi în jos sé intoneze imnul de- 
şteptărei, care sé pétrundá până şi la 
urechea şi inima ţăranului român din cel 
mai ascuns ungher din munţii şi văile 
Carpaţilor noştri.

Armonia aceasta, fie negativă, fie 
positivă, va fi de mare importanţă şi 
pentru desfăşurarea luptei în viitor, şi 
pentru ajungerea scopului înalt ce ur- ! 
mărim. Pentru-că prin ea se vor con- j 
centra toate forţele active ce le avem j 
în organele noastre de publicitate, şi se 
va evita eventuala împărţire de puteri, 
când prin fatalitate ar trebui sé mai i 
îndreptăm armele cuvântului, nu numai 
contra duşmanului comun intern, ci şi 
contra adversarilor interni. Ca astfel 
de adversari trebuesc priviţi, şi trataţi 
în consecinţă, toţi aceia, cari ar turbura 
mersul norocos al curentului de deştep
tare, înălţare şi concentrare ce s’a 
pornit

Splendid rol a avut în această cam
panie şi îl are în întreg curentul nou 
de vieaţă politică, tinerimea noastră 
universitară. Ea a început aşa zicând 
lupta, şi ea a ţinut până acum tonul 
luptei, — care luptă în general vorbind — 
nu e încă decât la începutul înce
putului.

Despre rolul tinerimei în trecut şi 
în viitor, vom vorbi deosebit. Dease- 
menea despre continuarea luptei în ca
dre mai largi, pe base şi mai positive, 
din partea bărbaţilor noştri. Această 
nouă faşă a luptei, care va însemna în
săşi redeşteptarea şi concentrarea forţe
lor noastre naţionale trebue sé se 
marcheze cât mai curând. Cum ? Se 
va vedé...

Dar’ ceea-ce e de pe acum clar şi 
evident este că lupta începută sub au- 
gurii aşa de norocoase şi încununată 
deja de frumoase succese morale, va 
trebui se se continue, tot mai intensiv, 
pe base largi şi cu ţinută bărbătească 
demnă.

In lupta noastră dela 1848 s’a ma
nifestat şi s’a validitat poporul româ
nesc în modul cel mai bărbătesc şi mai 
marcant decât ori-când altă-dată in isto
ria noastră modernă.

De atunci încoace tendenţa noa
stră politică a fost necontenit aceea de 
a ne menţină la înălţimea istorică şi 
politică dela 48.

Aceeaşi ţîntă trebue sé o avem şi 
acum. Timpurile se aseamönä nespus de 
mult, prin seriositatea şi importanţa lor. 
Şi noi trebue sé fim la înălţimea tim
pului.

Dacă atâţia ani am pausat de voe j 
şi nevoe, acum trebue sé ne reculegem

şi cu forţe noue, odihnite şi reîntregite 
cu puteri tinere, sé ducem lupta înainte !

Prilejul e cel mai potrivit. Numele 
şi spiritul lui Iancu ne conduc şi ne in
spiră. Momentul de reculegere a sosit!

Sé înţelegem glasul timpului!

Din Séiiste.
— »Reuniunea meseriaşilor români«. —

Prima prelegere economică. —
în şirul reuniunilor de aici cari 

desvoaltă activitate mănoasă, se poate 
înşira în loc de frunte şi »Reuniunea 
meseriaşilor români«. Activitatea acestei 
reuniuni o cred de a fi vrednică a fi 
ştiută şi apreciată şi de publicul mare.

înainte încă cu vre-o 30—40 de ani 
Săliştenii văzând că economia de vite, 
mai ales de oi — ocupaţiunea princi
pală a lor pe atunci — din ce în ce dă 
înapoi, au îmbrăţişat meseriile. în scurt 
timp s’a format aici în Sălişte o clasă 
număroasă de meseriaşi: cojocari, pie- 
lari, fauri, curerali etc. Pe la anul 1881 
la îndemnul răposatului advocat Dr. I. 
Borcea, fiiu al acestei comune, partea 
cea mai însemnată din ei s’au constituit 
în reuniune, a cărei statute au şi fost în
tărite de ministru.

Până în anul trecut activitatea ace
stei reuniuni consta aproape numai din 
ajutorarea reciprocă materială şi era 
privită ca un fel de for industrial, 
ceea-ce şi făcea de sigur în timpurile 
trecute bune servicii, neesistând pe acele 
vremuri multele legi industriale de 
acum.

în anul trecut însuşi meseriaşii au 
vézut că scopul acestor reuniuni este cu 
totului tot altul şi că multe bune, folo
sitoare şi frumoase s’ar puté face sub 
scutul ei, au rugat pe dl farmacist Du
mitru Banciu, a lua conducerea Reu- 
niunei lor.

în alegere, spre laudă fie zis, nu 
s’au înşelat. Oeea-ce dl Banciu a făcut 
în scurt timp de un an e de admirat 
Reuniunea, care în anii din urmă abia 
mai era cunoscută multora numai după 
nume, în timp de un an prin o muncă 
titanică ’i-a succes a o pune la locul 
unde ’i-se cuvine, în şirul prim al reu
niunilor de aici.

Datele ce le scot din raportul ge
neral cetit Duminecă la 16 1. c. în adu
narea generală, pot servi ca dovezi, că 
această Reuniune azi a luat calea cea 
bună şi adevărată, pe calea progresului 
social, cultural şi industrial.

Din acest raport reese, că numărul 
membrilor în anul trecut s ’au înmulţit. 
Taxele restante de ani de zile şi cre
zute aproape neîncassabile, s’au în- 
cassat.

Reuniunea a închiriat un local co- 
răspunzător pe care ’l-a mobilat din 
nou. A înfiinţat o bibliotecă şi un 
fond menit pentru ajutorarea copiilor 
săraci de ai meseriaşilor. In decursul 
anului s’au ţinut din partea presiden- 
tului D. Banciu 7 prelegeri publice, se
cretarul C. Cristiu şi membrul N. Mun
tean, câte o prelegere, fiecare din obiecte 
foarte instructive, la cari au luat parte 
afară de aproapea totalitate a mem
brilor şi alţi locuitori. învăţăceilor dela 
meserii diligenţi li-se vor împărţi însem
nate ajutoare în bani spre încurajare. 
Averea Reuniunei a crescut şi ea în

mod însemnat, aşa că azi a ajuns aproape 
la valoarea de 3000 cor. Pe lângă ace
stea se observă între ei şi o solidaritate 
mai închegată, ceea-ce şi a fost timpul 
ca şă fie, căci numai astfel, pe lângă câ
ştigarea simpatiei a celuialalt public din 
Sălişte şi jur vor pute meseriaşii noştri 
şi mai uşor da piept cu concurenţa me
seriaşilor străini aşezaţi aici.

Repetez, Reuniunea a ajuns în 
ogaşa cea adevărată, cârmaciul isteţ, bi
nevoitor şi harnic îl are, acum înainte 
numai cu Dumnezeu şi cu bărbăţie, des- 
brace se fiecare de interesele mici per
sonale, de urgisita de invidie, intere- 
seze-se fiecare de această Reuniune, căci 
frumos viitor îi surîde şi mănoase roade 
va aduce!

Doamne ajută !
*Xc *

Tot Duminecă, la 16 1. c. s’a înce
put aici şi şirul prelegerilor economice 
prin dl Dimitrie Comşa, presidentul 
»Reuniunei române de agricultură din 
comitatul Sibiiului«. Succesul primei pre
legeri a fost aşa zicând splendid, ceea-ce 
e un bun augur şi pentru cari urmează.

La ora precisă 41/, »sala festivă« 
a şcoalei primare era îndesuită de pu
blic, aşteptând cu oare-care nerăbdare 
pe cel-ce la »şcoală vine, ca să facă 
şcoală«.

De faţă era întreagă inteligenţa din 
loc domni şi dame (aici în parantesă 
spre a nu fi raportor »fals« trebue să 
spun, că totuşi au lipsit din cele din 
urmă două persoane, cari în primo loco 
erau datoare a fi presente la astfel de 
prilejuri spre a premerge cu esemplu... De 
una din acestea nu mă mir, aşa ’i-e firea, 
de altă însă... da).... ţărani şi ţărance. 
Din jur au fost bine representate comu
nale Săcel şi Galeş.

Dl Comşa este primit cu vii aplause. 
îndată-’şi şi începe într’un limbaj curat 
poporal prelegerea despre: »Prăsirea 
pomilor«.

D-sa a vorbit pe larg despre: pră
sirea pădureţilor prin sîmburi, sămăna- 
tul, îngrijirea şi strămutarea lor, precum 
şi altoire. D-sa a adus spre dovedirea 
celor espuse, precum şi pentru intuirea 
acestora, mai multe esemple de altoi şi 
pădureţi.

Prelegerea a fost ascultată cu cel 
mai viu interes, a făcut foarte bună im- 
presiune şi mai presus de toate fiind 
foarte instructivă, sperăm a-’şi şi aduce 
mănoasele sale roade în timpul cel mai 
apropiat.

Poporul aşteaptă cu un dor oare
care prelegerile viitoare, încă 8 la număr.

A rg h ir .

Evreif şi Ungurii.
Dumineca trecută a apărut la Bu

cureşti un nou ziar »Apărarea Naţio
nală«. Este organ mare şi pronunţat 
antisemit. In primul număr găsim un 
interesant articol de dl V. A. Urechiă, 
care descopere un fapt important. Eată 
ce scrie ilustrul naţionalist:

Istoricul mişcărei naţionale a Ro
mânilor de peste munţi, ca să fie drept 
în apreciările lui, va trebui să recu
noască, că o mare parte din neînţelep- 
tele persecuţiuni îndreptate în contra 
fraţile noştri sünt purcese din îndem
nul, sau prin făptuirea Evreilor, aşa zişi 
maghiarisaţi.

Aceştia, urîţi de toate naţionalită
ţile din Ungaria îşi răsbună asupra lor, 
în numele unei false idei de stat ma
ghiar. Cum din nenorocirea Ungariei, 
ei sünt acum stăpâni absoluţi în acea
stă ţeară, cu zelul nemărginit al neofi
ţilor, Evreii lucrează zi şi noapte la în- 
genunchiarea naţionalităţilor, cari nu-’i 
iubesc.

Faţă cu Românii din Ardeal şi Bă
nat, din îndoite puncte de vedere ur
măresc Evreii răsbunarea lor: ântâiu, 
pentru că fraţii noştri de peste munţi, 
prin înfiinţarea de casse de credit şi de 
natură economică, minunat au înlăturat 
pe Evrei din calea prin care ei sperau 
a robi neamul românesc şi al doilea, au 
sperat Evreii dela Budapesta, că ară- 
tându-se puternici cu vot decisiv în che
stiunea naţionalităţilor din Ungaria, pro
bând că în mâna lor stă soartea Ro
mânilor de peste munţi, vor fi mai cu 
bunăvoinţă ascultate de guvernele ro
mâneşti cererile de împământenire alo 
coreligionarilor lor din România.

Acum câţiva ani, când »Liga pen
tru unitatea culturală a Românilor«, ’mi-a 
făcut onoarea să mă numească preşedinte 
al ei, s’a presentat la mine un Evreu, în 
legătură, pe cât s’a declarat, şi cu Alianţa 
universală din Paris. El ’mi-a zis:

— Domnule preşedinte, vrei dum
neata se isbutească în aspiraţiunile lor 
Românii din Ungaria ?

— Ba bine că nu.
— Apoi lucrul stă în puterea 

dumnea-voastră, a Românilor din Ro
mânia.

— Cum aşa, me rog ?
— N'aveţi decât sé stăruiţi pe lângă 

guvernele d-voastră sé acorde împă
mântenirea Evreilor din ţeară şi ai no
ştri dela Budapesta se leagă de a lu
cra în favoarea Românilor de peste 
munţi, de a le dobândi dela guvernul 
unguresc toate cele dorite de ei.

— Te-am înţeles, domnule, dar’ ori
cât dorim noi aceşti din România, o 
bună sonrte pentru fraţii noştri din Un
garia, n’am pută să-’ţi urmărim sfatul. 
Ori-care din noi gata este să-’şi jert
fească vieaţa în favoarea fraţilor de 
peste munţi, dar’ n’avem dreptul să 
ucidem România, ca să trăească Tran
silvania.

Şi este a o ucide, când ascultân- 
du-te, am declara cetăţeni români pe 
cele câteva sute de mii de Evrei dela 
noi... Adio, domnule, nu sünt omul 
dum italé.

în sensul vorbirei de mai sus ’mi-au 
scris din Paris şi din Italia mai mulţi 
bărbaţi iluştri, dar' rătăciţi prin rela- 
ţiunile cu Evreii din patria lor. Pe unii 
din ei cred a-’i fi luminat îndeajuns, 
ca să renunţe la planurile de împăcare 
a noastră cu Evreii; cunosc însă şi 
câţiva, aceia Evrei ei înşişi, cari de 
atunci au devenit înverşunaţi neamici 
ai mei personali şi îndeosebi ai naţiu- 
nei române. Unul din ei, de altmin
trelea om învăţat, ne-a urmărit până şi 
la Roma în Octoinvrie anul trecut, cer
când să dovedească că Românul nu 
e latin!

V. A. U rechiă.
în restul articolului dl Urechiă es- 

primă credinţa, că de n'ar fi Evreii, Ma
ghiarii şi Românii s’ar pută cumva în
ţelege.

Viitorul monarcmei.
Nu este ziar politie mai de frunte şi re

vistă politică mai de vai0are, care să nu se fi 
ocupat cu stările d0Sperate de lucruri 
din Austria şi cu tirmările ce se pot 
naşte din ele pe seama monarchiei în
tregi. In zilele mai recente ’şi-a rostit 
cuvântul şî publicistul francez René 
Henry, care a publicat un studiu vo
luminos in * Revue politique et parla
mentarea, ocupându-se în el esclusiv cu 
viitorul monarchiei «oastre. Henry e de 
firma convingere, că Austria sau se va 
reorganisa pe base tederalistice sau se 
va desmembra. Constată, că nu este po
por în monarchie, — nici în Austria şi 
nici în Ungaria, — oare n’ar voi să se 
fericească în cadrele, şi numai în ca
drele imperiului habsburgic, ci s’ar gândi 
serios la o rumpere de cătră monarchie. 
Tocmai de aceea trebue sé li-se dee li
bertăţi; pentru-că viitorul imperiului nu
mai atunci poate fi deplin garantat, când 
tuturor popoarelor din monarchie lise  
dă autonomie deplină. Pe scurt, Au
stria întreagă trebue să devină o nouă 
Elveţie. Să sperăm, că Viena va ţină 
cont şi de astfel de voci serioase; deşi 
până acum ni-a dat dovezi, că ei îi im
pun numai ameninţările şi scenele gălă
gioase.

Csoaica silei
Sibiiu, 30 Ia n u a r ie  n. 1900.

M em ento. 1 F e b r u á r ié tPetrecerea »bazar» 
a »Reun. fem. rom. din FăUăraş. — Teatru în 
Brad în favorul mesei studenţilor.

3  F ebruarie: Petrecerea elevilor şcoalei 
fundaţionale din Năseud, 
săraci. — Concurs de înv. la 
Vistea-iuferioară.

în favorul elevilor 
şcoala comunală din

4 Februarie: Casina română din Reşinrri, 
adunare generală. — Petrecerea reun. de cân
tări a plugarilor din Şomcufta-mare.

Dl Mateiu Tom al aga, a fost nu
mit cancelist la pretura cercuală din 
Sălişte. Numirea a făcjut bună impre- 
siune, şi pentru-că s’a numit un Ro
mân, şi pentru-că dl T^maiaga de 12 
ani a servit cercul pretoriai aî Săliştei.

Concertul „Armonjiei“. La 5 Fe
bruarie n. reuniunea de|cântări »Armo
nia« din Cernăuţi va da;> un concert cu
program compus aproa 
piese de ale compositoril 
nitul concertului este me 
fiinţarea unui curs de cântări pentru, da- 
mele române. v

pe numai din 
or români. Ve
nit pentru în-

Din profeţiile lui Falb. Pentru 
luna Februarie Falb face următoarea 
profeţire: Conform esperienţei de un 
lung şir de ani, luna Februarie e cea 
mai uscată lună în Europa-medie. Acea
stă caracteristică ’şi-o menţine şi Fe
bruárul anului cuiciit. în privinţa tem- 
peraturei se împarte în două categorii: 
în prima jumătate a lunei gradul tem- 
peraturei va fi aproape de mijlociu, 
eventual peste mijlociu, ear’ în a doua 
jumtăate scade mult sub mijlociu. în 
zilele ultime, când efectul zilelor critice 
din Martie se arată deja, va urma ade
vărată resmiriţă tempestatică.

în etajul de sus prima sală are 
păreţii pictaţi cu scene din istoria artei 
şi interiorul copleşit de statui. Şalele 
23 -24 - 25 sünt pline cu petri gravate 
şi medalii; nr. 26 e ocupată cu tarabe 
pline de monede orientale, între cari 
nişte mahmudele turceşti şi persiane 
cât potcoava de cal în mărime, îţi atrag 
atenţia şi regretul că nu le ai. — Am 
căutat să găsesc româneşti, dar’ n’am 
găsit. în Viena sünt o vitrină plină, 
însă numismaticii ce le-au aşezat au 
fost atât de cunoscători, încât o moned ă 
de aur de 100 lei cu efigia lui Const. 
Basarabă Brancoveanu, Domn al Ţărei- 
Iiomâneşti, în loc s’o claseze printre 
monedele Valahiei, au pus-o la »Mone
dele moldave«.

Tot ce bate la ochi în acest museu 
sünt mulţimea de vase, urne, candelam- 
bre, mere, de malachit, lazulit, porfir, 
jaspă, granit, marmoră, toate de pro- 
vienţă rusă şi de o mărime şi artă estra- 
ordinară. — Aceste petri sünt foarte 
tari, şi nu se pot lucra decât cu şmir- 
găl sau sticlă pisată.

Pictura ocupă peste douăzeci de 
sale ; tablourile sünt aşezate după şcoalo 
şi sünt peste două mii pânze cari pot 
riválisa cu Luvrul Parisului şi pinaco
tecile Münehenului. A privi fiecare ta
blou ori-cât de puţin, trebuesc mai multe 
zile de răgaz. Cele mai meritorii de a 
fi contemplate sünt: Cina cea de taină, 
Venus şi Adonis, Răpirea Sabinelor, 
Re’ntoarcerea triumfală a unui împărat 
roman, încoronarea Măriei de Modicis. 
Un cioban şi o păstoriţă, toate de Ru
bens, de acel Flamand ce ar fi fost în 
stare să-’ţi picteze întregul cer, de 'i-'l-ai 
fi pus la disposiţie. Mai sünt de admi
rat: Necredinţa lui Sf. Torna, de A. van 
Dyck. — Portretul lui Petru-cel-Mare, 
de Matveiev. — Potopul lui Noe, de 
Aivazovski. — Isus tăraăduind pe bol
navi, de Bucklaer. — Femeia adulteră 
în faţa lui Isus, deMarcone. — Bogatul

şi Lazár, de Caliari. — Botezarea lui 
Crist, de Albani. — Circoncisiunea lui 
Crist (tăierea împrejur), de Cardi. — Ju
decata lui Paris, de Giordano. — Israe- 
liţii pe Marea-Roşie, de Jordaens. — 
Omorîrea închisitorului Pedro Arbuoz, 
de Murillo, — şi plecarea dogelui Ve
neţiei la cununie, de Canal. Când vezi 
marile gondole ale puternicilor faimoa
sei republici, când gândeşti la măreţia 
falnicei Veneţii de altă-dată şi la stin
gerea mărirei ei de azi, te cutremuri şi 
zimbeşti totodată de nimicnicia şi su- 
meţia speciei humane.

între Ermitajul propriu zis şi pa- 
I latul imperial, se află Ermitajul Ecate- 
i rina II. între acesta şi palat, când pri- 
; veşti printr’o fereastră într’o seară, într’o 

grădină de iarnă al cărui acoperiş de 
I sticlă se înalţă 50—60 metri înălţime, îţi 
\ pare că te-ai trezi printre palmierii şi 

oazele Africei, pare că te-ai aştepta să 
j vezi eşind din hăţâş leul, tigrul, anti*
Í lopa sau orángutánul, şi nu ursul alb 

şi eschimoşul Polului-Nord.
în sala nr. 19 sünt tablouri repre- 

sentând oraşul Petersburg la diferite 
epoci, dela fondarea lui şi până azi.

Din sala de sus, se întră în galeria 
lui Petru-cel-Mare; într’aceasta sünt es- 

I puse mobilele, cărţile, instrumentele şi 
I toate obiectele făcute de el sau cari ’i-au 
I aparţinut. Statua în ceară a Ţarului e 

aşezată pe tronul lui obicinuit în pă
reţi sünt atîrnate diferite tablouri cu 
chipul lui.

în sala alăturată sünt espuse multe 
obiecte preţioase şi artistice ce aparţin 
familiei imperiale şi podoabe de ale ve
chilor Ţari.

în galeria Romanov sünt espuse 
portretele familiei imperiale dela Ţarul 
Mihail Feodorovici şi până azi.

Museul grajdurilor imperiale. în 
acest museu se pot vedé minunăţii ce

nu-’şi au păreche în restul lumei, ce în
trec comorile din poveşti şi bogăţiile 
dintr’o miie şi una de nopţi, ce sünt mai 
pe sus de închipuirea făcută la auzul 
poveştilor de smei, de zîne, de nezdră- 
vani, şi faţă de cari splendorile Occi
dentului şi comorile Orientului dease- I 
menea natură n’ajung nici la degetul 
cel mic, cu toată faima, măreţia şi splen
doarea lor trecută.

în două sale — în cari s’ar pută 
întoarce cară cu fân înjugate cu câte 
cinci părechi de boi — atât deoparte, 
cât şi de alta, îţi apare ochilor ca nişte 
jirezi, numai aur sclipitor ce te face să-’ţi 
duci mânile la ochi, crezându-te în vis, 
pe o altă lume, p9 o altă planetă, în- j 
tr'un palat fermecat.

De ambele părţi câte două rînduri 
cât vagoanele de tramvai în mărime, 
sünt înşirate: cupeuri, calesci, hinteuri, 
landouri, victorii, berline, faetoane în j 
arcuri sau curele; troici şi sănii ca de j 
zmei, ca de zîne, ca de năzdrăvani.

Sünt şi au fost trăsurile de gală ! 
ale împărătesolor şi împăraţilor ruşi. I 
Dela raful roatei până la cel din urmă ; 
cuiu şi verigă, sünt numai aur şi ear’ j 
au r; obezile sünt de aur, spiţele de au r; j 
butucii bulbi de aur, oişti şi osii drugi j 
de a u r; arcuri, uşi şi coviltire, numai 
aur fin sculptat şi cu petri scumpe mă
iestrit împristilit. Fiecare costă milioane.

De ar vede o ceremonie, o paradă 
ou toate aceste 59 vehicule la rînd în
şirate, cu aurul sclipitor în razele de j 
soare, chiar cel mai apostat ateu ar 
căde în genunchi cu mânile rugă în
spre cer, crezând că trece Dumnezeu cu 
tot înalt şi sfânt sfatul lui, cu toată ceata 
de sfinţi, ângeri, archaugoli şi heruvimi 
la judecata de apoi.

Giamurile berlinelor şi cupeurilor, 
par’că ar fi table de briliant şi nu cle
ştar.

Chipurile, imaginile Ecaterinei II. 
zugrăvite, emailate în diferite forme şi

ţinute pe portierele trăsurilor ce-’i apar
ţineau sünt atât de admirabile, atât de 
artistice — măiestrit eseoutate şi drăgă
laşe, încât nici ângerii lui Rafael nu ’i-se 
pot asemui şi nici heruvimii din jurul 
tronului celui prea sfânt nu-’i pot fi mai 
presus.

Cele trei troici ale aceleiaşi împă
rătesc, de mărimea unor corăbii, cu câte 
cinci rînduri de canapele, te pironesc 
locului, te fac să visezi, să aiurezi la 
splendoarea vremurilor lor. — Fixând 
privirea pe un punct, par’că ai vodă pe 
şoselele întinse, pe întinsul câmp dintre 
Petersburg şi Moscva un nor do praf 
sau puzderie de nea, o gardă înzorzo
nată în aur şi argint, o troică sau cu
peu de aur cu opt părechi de telegari, 
Iei paralei, mâncând pământ şi foc în 
goană, luâudu-se la întrecere cu Sfântul 
Ilie din nori, cu vântul întinselor pustii.

în sala din fund, închisă într’un 
giamlac e sania lui Petru-cel-Mare lu
crată de mâna lui; alături de ea se află 
cupeul împăratului Alesandru II. sfărî- 
mat de bombele atentatorilor la 1 Maf= 
tie 1881.

Şalele alăturate cu cele de sus au 
păreţii formaţi din gigantice dulapuri de 
sticlă ce sünt pline de hamuri lucrate 
în aur şi argint. Prin mijlocul acestor 
sale sünt: Cortul de câmp ál împărăte
sei Ecaterina II., al împăratului Nicolae 
II. pentru voiajuri prin Siberia, vătuit 
în lâneturi scumpo; şele şi accesorii de 
călărit lucrate earăşi în aur şi argint şi 
primite ca daruri de imperatori de pe 
la: Cerchezi, Chirji, Cazaci, dela împăra
tul sau regele Abisiniei, dela Emirii din 
Bochara şi Afganistan, de pe la popoa
rele Indiei, Siberiei, Uralilor, Caucasului 
etc. eto.

(Va urma). P ro f. F ră ţilâ .

colţuri, sünt patru statui alegorice cari 
representă: Justiţia, înţelepciunea, Cre
dinţa şi Puterea. Mai jos sünt bas-re- 
liefuri ce representă episode memorabile 
întâmplate sub domnirea lui şi urmă
toarea inscripţie: »Nicolae I., Imperator 
al tuturor Ruşilor«.

Museul Ermitagiu se află în linie 
dreaptă şi legat cu palatul imperial. 
Portalul, pe sub care se întră, e sus
ţinut de 10 colosale şi minunate caria
tide*) de granit sur de Serdobol, de câte 
trei patru metri înălţime. Vestibulul e 
susţinut de 16 coloane de granit oacheş 
finlandez. Scara, treptele de câte 6 
metri lărgime sünt din marmoră de 
Carrara, păreţii de mosaic. Interiorul 
museului e presărat cu 120 coloane de 
marmoră sau granit; păreţii lui sünt 
marmoră, pictură şi mosaic.

în şalele de jos sünt de remarcat: 
un bas-relief ce representă chipul lui 
Sardanapal, rege asirian (ultimul des- 
oendent al faimoasei regine Semiramis 
fondatoarea Babilonului) ce a domnit 
printr’al IX. secol înainte de Christos; 
o mulţime de momâi de acum 3000 de 
ani, atât de bine conservate, încât le 
poţi cunoaşte vîrsta şi chiar circonci- 
siunea; puşti şi arme dela cele mai 
primitive până la cele mai moderne, 
dela toporul de cremene la puşca cu 
iască şi până la cea cu repetiţie; scu
turi de oţel şi zale, tot felul de obiecte 
destinate stîngerei de vieţi animale şi 
umane, ce le-au întrebuinţat şi le între
buinţează toate popoarele globului; mii 
de statui, busturi şi tot felul de romă- 
şiţe din vremea veche, fel de fel de an
tichităţi din toate epocele, cu toată mi
tologia greacă, măreţia egipteană şi 
romanfi.

*) Chip de om oioplit în peartă, ce susţine 
o »traşină, un balcon, cornişă, portal (poiată) etc.
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Bal în  Sibiiu. Secţia sibiiană a 
Reuniunei carpatine (Karpaten-Verein) 
ardelene va aranja bal la 1 Februarie 
n. în »Gesellschaftshaus«.

*

Recensemén ' : România. La 
ministerul domeniilo:' au început se so
sească resultatele noului recensământ al 
populaţiunei din Bonânia. Nouă oraşe 
au trimis până acari resultatul. Acestea 
sün t: Tîrgul-Jiu, 6614 locuitori, din cari 
71 Evrei; Văsluiu, #24 locuitori, cu 3700 
Evrei; R.-Vâlcea, 7/17 locuitori, cu 245 
Evrei; Câmpulung,113.033, cu 49 Evrei; 
Buzău, 21.500, cu 1>00 Evrei; Bârlad, 
24.400 cu 6000 E vre; Dorohoiu, 12.700 
locuitori, din cari 6f00 sünt Evrei; Giur
giu, 14.000, cu 400 Evrei; Tirgovişte, 
9400 locuitori, cu 3(0 Evrei.

„Tökölianum“ nou în  Budapesta, 
Unul dintre cele mâi vechi institute de 
învăţământ din Budapesta e aşa numi
tul Tökölianum, înfiinţat de Sava Tő 
köli pe seama studenţilor sârbi. In acest 
institut şcolarii serVi capătă instrucţie şi 
provisiune întreag? Şî  chiar şi univer
sitari sünt adăpostţi în el. Eforia in
stitutului a hotărît să clădească în locui 
edificiului vechiu im palat pompos, alo 
cărui planuri sünt gata deja, având a se 
începe la primăvară lucrările de clădire.

Esplosie de £az. în Rackersberg 
în apropiere de Gratz a esplodat o mare 
cuantitate de gaz (500 m. cubici), făcând 
mari stricăciuni în edificii. Podul Mu
rei a fost sguduit din temelii, multe edi
ficii s’au prăbuşit Puterea esplosiei a 
fost aşa de puternică, încât a scos din 
rădăcini chiar şi iopaci mari.

Petreceri. Tinerimea română din 
Orăştie aranjează bal Sâmbătă (10 Fe
bruarie n.) la hotel »Transilvania*. Ve
nitul e destinat, ambelor biserici ro
mâne din Orăştie.

— în Zlatna se aranjează Dumi
necă, la 4 Februarie n., producţiune de- 
clamatorică-teatrală. Venitul e desti
nat pentru înfiinţarea bibliotecei şcolare.

— Reuniunea pompierilor din Blaj 
va aranja balul (seu anual Sâmbătă (3 
Februarie n.) la »Hotel Univers*.

*
Şedinţă pitblică. La 2 Februarie 

societatea »loan Popasu« a elevilor in
stitutului teologfc-pedagogic din Caran
sebeş va ţine şedinţă publică în sala 
mare a hotelului »La pomul verde*

*
Sultanul la Paris. »Neues Wiener 

Tagblatt« raportează din isvor demn de 
încredere, că Sultanul va cerceta esposi- 
ţia dela Paris.1 înaiute de asta cu 33 
ani Abdul Azi& a fost primul între Sul
tani, care a călătorit pe pământ străin 
afară' de hotarele imperiului seu, provo
când colosală uimire în supuşii sei mo- 
hamedani. Abdul Aziz cercetase Pari
sul, ear’ în calea spre casă s’a oprit pe 
câteva zile la Viena şi Budapesta. Esern- 
plul acestuia Ü imitează Jacum Sultanul 
Abdul Hamid II., care însoţit de mo
ştenitorul tronului şi de fiiul seu cel mai 
mic va merge mai ântâiu, cu suită splen
didă, la Berlin, spre a re’ntoarce împă
ratului Wilhelm visita din vara anului 
1898, ear’ din capitala germană va merge 
la Paris să eerceteze esposiţia.

Renniunea „Andreiană“ a mese
riaşilor din Sebeş şi jur îşi va ţine 
adunarea generală Duminecă, 30 Ianua
rie (11 Februarie) 1900, la orele 2 p. iu. 
în localul şcoalei române din Sebeşul- 
găsesc, cu următorul:

Program: 1. Deschiderea adunărei 
prin preşedinte. — 2. Apelul nominal şi 
statorirea membrilor presenţi. — 3. Ra
portul comitetului despre activitatea sa 
dela înfiinţarea Reuniunei până la adu
narea presentă. — 4. Raportul cassarului, 
şi al bibliotecarului. — 5. Alegerea unei 
comisiuni de 3 membri pentru cenzura
rea acestor rapoarte. — 6. Alegerea 
unei comisiuni pentru înscrierea de 
membri noi. — 7. Statorirea budgetului 
pro 1900. — 8. Raportul comisiunilor de 
sub p. 5 şi 6. — 9. Eventuale propu
neri. — 10. Alegerea alor 3 membri 
pentru verificarea protocolului adunărei 
generale şi închiderea adunărei.

La această adunare generală se 
invită membrii ordinari, ajutători şi 
toţi binevoitorii şi spriginitorii Reuniunei.

Din şedinţa comitetului Reuniunei 
meseriaşilor din Sebeş şijur »Andreiana« 
ţinută la 12/24 Ianuarie 1900.

Rectificare. Dl Eliseu Iuliu Dan 
preot în Borgo-Suseni, a contribuit în 
favorul »Casei naţionale«, ca răscumpă
rare a felicitărilor de Anul-Nou 3 cor. 
şi nu 2, după-cum s’a publicat în nr. 4 
al foii noastre.

*

Petroleul românesc în Bulgaria 
face puternică concurenţă petroleului 
rusesc. în Decemvrie s’au făcut la 
Varna transporturi de petroleu româ
nesc în cuantitate de 65.000 chilograme 
(conform estimaţiunei oficiului vamal, în 
valoare de 13.005 franci).

*

Minele de fer şi m arm oră dela 
Vaşcău (Bihor> ale episcopatului Orăzei- 
mari şi ale familiilor Török şi Wenck- 
heim, le-a luat în arândă pe 50 ani un 
consorţiu din Budapesta. Esploatarea
se va începe cu 5000 de lucrători.*

Reducerea etalonului. La 27 Ianua
rie banca imperială din Berlin a redus 
etalonul de interese cu Va°/o- Dela acea
stă zi deci la numita bancă etalonul de 
interese pentru escompt e 51/, %, ear’ 
pentru lombard 6l/s°/o- — Ultima redu
cere (de l°/o) o făcuse banca în 11 Ia
nuarie. *

Ş tir i luSrunte. Marcele vechi poştale se 
mai lasă în circulaţiune timp de trei luni. După 
aceea nu mai au valoare.

— Octaviau Popescu e numit subnotar la 
judecătoria cercuală din Făget.

— M. Sa a conferit titlul de nobil lui Ro- 
8enfeld Henrik, proprietar în Bicske.

VIAŢA SOCIALA.
m LOC DE FELICITĂRI.

Casa naţională.
c. b.

Transport 625.10 
George Maier, preot, Topliţa 2.—
Dr. Alesandru Vaida, medic, Viena 5. — 
Dr. loan Vaida-Voevod, când. de

adv., Cluj 5.—
Petru Călciunariu, adv., Orşova 2.— 
Aneta Calciunariu, soţie de adv.,

Orşova 2.—
Georgiu Görög, loc. ces. şi reg.,

Orşova 2.—
Mihail Jurca, notar, Răşinari 2.—
Dinii trie Rebrean, Bistriţa 1.—

Ca răscumpărare a felicită
rilor de ziua onomastică a con
tribuit în favorul Casei naţionale 
următorii domni:
loan M. Roşu, adv., Biserica-albă 10. — 
loan Pinter, învăţător, Beiuş 1.—

Suma 701.10

trifoiului, — apoi dl C. Baiou a diser- 
tat cu pricepere şi meşter, despre lucră
rile ce avem de făcut în grădina de 
pomi, dovedind că s’a ales cu frumoase 
cunoştinţe din prelegerile măiestre ale 
profesorului nostru séminarial D. Comşa 
din această materie. Prin felul de pre
dare şi prin esplicările cu ilustraţii, re
aducea adese-ori aminte de acele prele
geri, pe care atât de cu drag le ascul
tam în seminar.

Poporul a ascultat cu încordată 
luare aminte amândouă prelegerile cari 
n’au fost prea lungi, ca se obosească, şi 
a mulţumit prelegătorilor prin urări vii 
»să trăească!«

Ear’ preşedintele Dr. Mihu, a îm
părtăşit după ântâia prelegere, că Reu
niunea pentru a nu face numai vorbă 
goală, va şi veni în ajutor economilor, 
membri ai sei sau abonaţi la foaia ei, 
procurându-lo seminţe de tritoiu, lu- 
ţe/rnă şi napi, pe care le dă lor cu preţ 
scăzut, ca se aibă şi folos şi cu atât mai 
vîrtos se se îndemne a urma poveţele 
ce li-se deteră în prelegere, — ear’ după 
a doua disertaţie le-a spus că Reuniu
nea întru promovarea pomăritului In 
m mbrii sei, le va dărui altoi şi pădureţi 
chiar în primăvara asta.

Ştirile au fost primite cu bucurie de 
popor, şi mulţi din cei de faţă, s’au în
ştiinţat îndată a întră şi ei în sînul 
Reuniunei, pe care o înţeleg tot mai 
bine şi văd că spre al lor bine înte- 
meiatu-s’a !

Cele multe înainte!

triburţa literară
A restarea lui lancu în 1852.

Când împăratul Francisc Iosif I. 
isprăvise călătoria sa prin Ardeal, în : 
luna următoare August, la 10 sau 12 
August fără ceva causă în Câmpeni a 
ieşit o companie de cătane, care se îm- 
jărţi în mai multe plutoane. Era des do 
liminoaţă, eşisem în stradă înaintea ca- | 
sei părinteşti, când văzui un despărţă- j 
nént de soldaţi cu un oficer în frunte, : 
:ari încunjurară locuinţa fostului tribun 
indreiea, căutând pe prefectul Avram \ 
lancu. Neaflându-'l aci s’a dus în altă j 
stradă şi după cercetarea mai multor 
ocuinţe în urmă ’l-a aflat în pat la lo- 
;uinţa cancelistului Bdlog, unde seara 
şi petrecuse cu mai mulţi alţi inteligenţi 
lin loc.

lancu a fost deţinut, şi pus în o că
ruţă a fost dus la Alba-Iulia; era în 
jăruţă cu el şi un oficer militar.

Soldaţii în ziua aceea au prins apoi 
ji pe alţi tribuni: Andreica, Dorobont, 
\iudeanul etc. pe cari ’i-au internat în 
írestül din localitate.

Aci numiţii şi în 17 August erau 
tot închişi şi-’mi aduc aminte, că făeen- 
iu-se luminăţie în onoarea zilei ono
mastice a Maiestăţei Sale, din temniţa 
aceea răsunau cuvintele »Să trăească 
împăratul*.

în 29 August a acelui an am sosit 
la Alba-Iulia cu tatăl meu în călătoria 
cătră Sibiiu, unde eu cercetam şcoala. 
Ţoara era pusă în stare de statariu, pe 
drum umblau des gendarmi călări. So
sind în piaţa Albei-Iuliei ne-a eşit în 
cale un gendarm călăreţ, care oprind 
căruţa a poftit pe tatăl meu să se co
boare şi se-’i urmeze. Eu după ei cătră 
cancelaria oficiului prefecturei, care se 
afla în căsile unde azi este ospătăria 
oraşului. Aci în uşe ne aştepta un domn 
în uniformă cu guler de aur, de statură 
mijlocie, care voia se vorbească cu tatăl 
meu în limba nemţească, pe care tatăl 
meu nu o ştia, deci s’a chemat un can- 
celist cu numele Morariu, prin a cărui mi
jlocire s’a cerut dela tatăl meu ca să 
jneargă spre a cerceta pe lancu, care 
era deţinut în apropiere şi anume în 
casele lui Kendoff, chiar vecine cu bise
rica gr.-or. din oraş.

Am mers sub conducerea numitului 
cancelist la acea casă, a cărei curte era 
plină de soldaţi poleci.

Era chiar ziua următoare după 
brutalitatea comisă de inspectorul Höhn, 
lancu şedea pe treptele închisoarei sale 
(o odaie scundă) şi-*şi ţinea obrazul în 
mâni. La apropierea noastră ■’şi-a ridi
cat capul şi am văzut faţa lui frumoasă, 
udată de lacrămi.

A povestit despre maltratarea lui 
din ziua premergătoare şi a spus, că în 
năcazul acesta el a sfărmat toate mobi
lele din odaie, pentru care a fost de 
nou îmboldit cu .paturi de puşti. Şi-’şi 
plângea soartea la care a ajuns.

Tatăl meu spre mângâiere 'i-a adus 
aminte istoria generalului roman Beli- 
zar, care povestire tare ’l-a mângâiat şi 
a mulţumit de sfaturile primite, apoi 
spuse, că de peste 2 săptămâni de când 
e în Alba-Iulia n’a fost ascultat nici 
’i-s’a spus, că din ce causă este priso 
nier. S’a rugat de tatăl meu ca să spună 
domnului care ’l-a trimis la el, că lancu 
cere a fi ascultat. Aceasta a spus-o ta
tăl meu dlui Springinsfeld.

Am călătorit mai departe la Sibiiu, 
însă după 2 zile şi lancu era în Sibiiu, 
unde a fost încuartirat la locuinţa dlui 
Ilie Macelariu şi Secărean, cari locuiau 
parter în casele vis-â-vis de edificiul 
institutului »Albina«, în care locuinţă 
mai de multe-ori ne*a chemat lancu pe

şcolarii din Munţii-Apuseni, având plă
cere a ne împărţi mere şi alte poame. 
Acestea le ştiu despre acea deţinere a 
eroului din Munţii-Apuseni.

Alba-Iulia, în 16/4 Ianuarie 1900.
Rubin Patiţa,

advocat.

INFORM A HUNI.
„Noua R ev istă  Românii*1 pentru poli

tică, literatură, ştiinţă şi artă. Apare în Bucu
reşti la 1 şi 15 ale fiecărei luni. Abonamentul: 
pe un an 24 le i; pe trei luni 6 lei. Abonamen
tele se primesc la administraţiunea revistei şi 
la biurourile uniunei poştale. Preţul unui esem- 
plar Jn toate ţările uniunei poşte) 1 leu. Anul 
I nr. 2 din 15 Ianuarie 1900 are următorul cu
prins : Cronica po litică  şi econom ică: M. G. 
Cantacuzino: Impositul asupra succesiunilor. — 
Victor Antonescu: Crisa şi capitalul Băncei Na
ţionale — Critica literară: C. Rădulescu-Motru : 
Idealurile sociale şi arta. (Polemica Gherea- 
Maiorescu). — L itera tu ră : Sextil Puşcariu: Semi
narul românesc din Lipsea. — Em. Grigoro- 
vitza : Cucoana Raluca (nuvelă). — P. B.: Indu
rare ! (nuvelă|; sfîrşit). — Foitelor: G. Coşbuc : 
Un capitol din demonologia poporului român.
— Mişcarea literară şi ş tien tifică : G. Ionescu- 
Gion: Istoria Bucureştilor (de I. Nădejde). — 
Dr. Cleanthes Nicolaides: Macedonia. Victor 
Crăsescu-Băsărăbeanu : Ovreiul (roman). — loan 
Iosif Sceopul : Pribeag. — Notiţe biografice.

Suplem entul I . : »Liga Română«. — Pro
blema pământului maghiar. — »Pentru memoria 
lui Avram lancu«. — Femeia în noul cod civil 
german. — Reviste străine despre România. — 
Crisa şi pădurile (Dem Ionescu-Zane). — Oon- 
ferenţele dela Ateneu. — »Satele noastre«. — 
Congresul internaţional de filosofie. — Congre
sul internaţional de învăţământ superior dela 
! 900. — Suplem entul I I . : Ca la noi la nimeni... — 
iubileul lui Heine. — Poesii (traduceri după 
Heine) de Sextil Puşcariu. — în  oimiter (epi
gramă) de D. Teleor. — »Familia-. — Ajunul 
(nuvelă) de V. R. Buticescu. — Program (poe- 
sie). — Artă şi nationalism, de Stan.

*

„Convorbiri litera re“. Apare în Bucu
reşti la 15 ale fiecărei luni. Abonamente: pen
tru România şi ţările locuite de Români pe un 
an 15 le i ; pentru studenţi, institutori şi învăţă
tori pe un an 12 le i; pentru ţările uniunei po
ştale pe un an 20 lei. Abonamentele se plătesc 
înainte. Anul XXXIII., nr. 12 pe luna lui De- ! 
cemvrie 1899 are următorul cuprins : Gr. I. Ale- 
sandrescu: Amintiri despre loan Creangă. — \ 
N. I. Basilescu : Originile principatelor române, 
de D. Onciul (recensie). — Maria Cioban : La 
scaldă (poesie). — Maria Cioban: S’a dus (poe- 
sie). — Catullus: XXXIV. Ad Diánám, trad, de 
N. Basilescu. — Tit Maiorescu: Scrisoare din 
1850. — Catullus: III. Luctus in morte (Moar
tea Vrăbiuţei), trad, de N. I. Basilescu. — A. V. 
Gâdei: Răspuns la recensiunea dlui Orăşanu asu
pra »Cronicarilor moldoveni din secolul XVII«,
— Gr. Tauşan: Asupra »Discursurilor parla
mentare* ale dlui Tit Maiorescu, voi. III. (re
censie) Revista publicaţiilor. — Cărţi pri
mite ia redacţie. — Tabla de materie a anului 
XXXIII. (1899).

Au apă rut:
,, Chestiunea, pedepselor în şcoa- 

lele noastre poporale“, studiu peda
gogic asupra necesi ţâţei şi aplicărei lor, 
do învăţătorul Iosif Velcean. — Tipa
rul tipografiei archidiecesano din Sibiiu. 
Preţul 40 bani.

Din public.*)
Rugare câtrâ membrii

* Reuniunei române de înmormântare 
din Sibiiu«.

în conformitate cu hotărîrea adusă 
do adunarea generală constituantă a 
Reuniunei noastre, ţinută ieri, ne luăm 
voe a ruga pe stimabilii membri înscrişi, 
dar’ cari încă nu au solvit taxa de în
scriere cu 2 coroane, să binevoiască a 
o achita cel mult până Sâmbătă, în 3 
Febr. n. c., de oare-ce cei-ce şi după acea 
dată ar rămâne îu restanţă, se vor es- 
clude din şirul membrilor şi vor fi în
locuiţi cu alţii, cari şi sünt prenotaţi.

Solvirile se fac la mâna subscri- 
l suiui secretar, sau la a dlui cassar P.
! Ciora (Quergasse 28).

Sibiiu, 29 Ianuarie n. 1900. 
j Pentru direcţiunea »Reuniunei române 
i do înmormântare din Sibiiu«:i
I Pantaleon Lncuţa,

director.
Victor Tordăşianu,

I secretar.j
i

Mulţumită.
Ou ocasiunea producţiunei teatrale 

i aranjate în Poiana, la 2/14 Ianuarie a. 
c. s’a încassat ca venit brut suma de 
193 coroane, din care detrăgendu-se epe- 
s-de de 90 coroane, resultă un venit cu
rat de 103 coroane, cu care sumă s’a 
pus basă fondului casinei române din loc.

Cu această ocasiune au incurs ca su- 
prasolviri dela domnii: Dumitru Mun- 
thiu, not. în Reciu 6 cor.; Ilie Bosdog din 
Poiana 4 cor.; Nicolae Dobrota, paroch 
în Poiana şi Valeria Milea, not. în Ti
lişca, câte 2 cor.; loan Bratu, Petru 
Juga, Terenţiu Popovieiu, din Tilişca ; 
loan Moga, Dionisio Juga, Vasile Do-

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acea
sta redacţiunea nu este responsabilă.

Ral în Nüséud.
Corpul profesoral dela gimnasiul 

superior fundaţional din Năsăud Invită 
la balul ce se va ţină la 10 Februarie 
st. rt., în sala de gimnastică a giranasiu- 
lui. începutul la 8 ore seara. Preţul 
întrărei de persoană singuratică 2 cor., 
în familie 1 coroană 60 bani. Venitul 
c irat este destinat în favorul fondului 
şcolarilor morboşi. Suprasolvirile şi ofer
tele marinimoase se vor publica cu mul
ţumită în raportul gimnasial.

Din Sicărâtnb.
Corul vocal al bisericei rom. gr.-or. 

din Sâcărâmb invită la concertul ce se 
va aranja Sâmbătă, la 3 Februarie st. n. 
1900, în şcoala română gr.-or. din loc. 
începutul la 7 ore seara. Intrare : de 
persoană 1 cor., de familie â 3 persoane 
2 coroane. Venitul curat este destinat 
fondului corului. Suprasolviri se pri
mesc cu mulţumită şi se vor cuita pe 
cale ziaristică.

Program: 1. »Eată ziua triumfală«, cor 
bărb, de V. Humpel. — 2. »Cântec de seara*, 
cor bărbătesc, de N. Popovici. — 3. >Fost-ai 

I lele«, cor bărbătesc, de Musicescu & Popovici.
■ — 4. »Negustorul şi nărodul«, dialog predat de 

Simeon Florea şi Petru Florea. — 5. »Cucuie 
cu peană sură«, cor bărb., de G. Dima. — »Foaie 

! verde de trifoiu«, cor bărb., de T. Popovici. — 
j 7. »Moţul la drum*, cor bărb., de I. Vidu. — 

8. »Tot ’ţi-ain zis mândro«, cor bărb. de T. Po- 
poviei. După producţiune urmează dans.

I -

Z. Muréşan,
preşedinte.

loan Pavel,
secretar.

Influenza. Vineri au murit în 
Bologna, în boala influenzei, 124 de 
omeni. *

Tolstoi despre moartea sa. La 
întrebarea unui literat din Moscva ro
mancierul Tolstoi a răspuns următoa
rele: »N.u mă simt bine nici acum. Simt 
că ’mi-se apropie sfîrşitul, dar’ nu mă 
neliniştesc. Aştept cu resignaţie inevi
tabilul«,

Tren esplodat. Pe linia căii fer ai o  
dela Neu-Yersei (America) un tren do 
povară s’a precipitat pe calea piezişă 
spre Ashley şi s’a isbit într’o locomo
tivă. Un vagon încărcat cu dinamit a 
esplodat. Cinci oameni au murit, ear' 
şepte au fost răniţi grav. în clădiri şi 
alte obiecte accidentul a causat pagube 
de aproape l 1/* milioane de dolari.

ECONOMIE.
Ântâia prelegere poporală a

,,Reuniune i econouţice ‘
Orăştie, 29 Ian. n. 1900.

Duminecă, la orele 3d . a. a avut 
j loc aici ântâia prelegere poporală din 
I seria aranjată de »Reuniunea econo- 
i mică«.

Am mers cu speranţe puţine, căci 
vedem cum pe aiurea poporul par’c-ă 
anume fuge de adunări de acestea aran
jate de »domni«, dar’ cu atât mai bine 
ne-a căzut sufletului, văzând că poporul 
nostru român din Orăştie s’a dovedit şi 
în acest punct, bun ascultător. Sala 
şcoalei s'a umplut bine, erau vre-o 100 
de ţărani fruntaşi, membri ai Reuniunei 
şi nemembri, şi ca la 25—30 de domni 
inteligenţi şi măiestri.

Dl Dr. I. Mihu, preşedintele Reu- 
niuiiei a deschis adunarea cu o frumos 
gândită vorbire, care a fost primită cu 
vii aclamări, apoi a dat cuvânt dlui 
loan Mihaiu, care a ţinut o instructivă 
disertaţie asupra cultivărei plantelor de 
nutreţ, îndeosebi a foloaselor cultivărei

brescu, loan Tănase, din Rod ; Constantin 
Sava, loan Ţintea, din Şina; loan Ţifrea 
din Sălişte; Hammer din Viena; Ilie 
Pătia şi Dumitru Gise din Poiana, câte 
1 coroană.

Fără a participa au contribuit: Cor
pul didactic din Sălişte 4 cor.; Petru 
Drăgbici, Nie. Honţiu, Petru I. Cosma, 
Iordachie P. Roşea Căpitanii, I. Chirca, 
Dumitru Vulcu, loan Bánéin, Constan
tin Horţa, Nicolae Roman, Ionel Comşa 
şi Dumitru Baneiu, toţi din Sălişte şi 
loan Vlad sen. din Poiana, câte 2 cor.; 
Toodor Doboiu din Sălişte şi Nicolau 
Cristea, paroch în Pătrânjeni, câte 1 co
roană.

Pentru aceste marinimoase oferte 
şi suprasolviri primească stimaţii contri- 
buenţi sineerile noastre mulţumiri şi asi
gurarea nofăţăritei dragoste ce le-o pă
străm.

P o ia n a ,  la 6/18 Ianuarie 1900.
Pentru comitetul aranjator:

Alesandru Palageş,
preşedinte.

Nicolae Şerb,
secretar.

La

Abonament lunar
pentru

Februarie ®t. vechi u 
invită

A dm inistraţia ziarului „TRIBUNA*.

POSTA REDACŢIUNEI.
D lu i T. M. în  Suceava. Notiţa cu »lu

crările de catastru* s’a dat pentru informaţie 
tinerilor aspiranţi de notari dela noi. Vei în
ţelege doar’, că pentru un post de copist la no
tariate comunale n’are nici un rost sé reflec
teze oameni din altă ţeară, unde alta e limba 
oficială şi alte legi.

MAI NOU.
Arehiereii uniţi şi

autonomia catolică.
Mâne se deschide în Pesta congre

sul regnicolar pentru autonomia biseri
cei catolice. Azi şi ieri s’au ţinut con- 
ferenţe prealabile.

La conferenţa episcopească ţinută 
ieri archierei români gr.-cat. n ’au par
ticipat. Cum spune >P. Lloyd« : Metro
politul Dr. Mihályi, episcopii M. Pavel 
şi Dr. Radu au anunţat ca motiv al 
absenţei lor posifia de drept ce o are 
biserica română gr.-catolică faţă cu 
proiectata autonomie.

Durere, că episcopul Gherlei, loan 
Szabó a rupt şi de astă-dată solidari
tatea cu confraţii sei archierei şi cu bi
serica sa, participând la conferenţă.

R é s b o i u l .
Ştiri noue despre răsboiu nu sünt dar’ 

se confirmă retragerea lui Buller dincolo 
de Tugela. în urmare Ladysmith-ul e 
lăsat în grija sorţei. O depeşă din 
Londra anunţă, că comitetul de apărare 
al ţărei a decis să predee Ladysmith-ul 
şi hotărîrea a comunicat-o cu lordul 
Roberts. Ştirea aceasta are lipsă de 
confirmare.

Depeşele din Pretoria anunţă, că 
armata comandată de Warren e aproape 
total nimicită. Numărul morţilor şi ră* 
niţilor este de 3000. Afară de aceasta 
mai toate tunurile au căzut pradă 
la Buri.

în Londra e' mare deprimare. »Timest 
recomandă a se trimite încă 10.000 de 
luptători pe câmpul de răsboiu.

Teatru orăşenesc în Sibiiu.

Direcţiunea: Leo B auer.

Mercuri, 31 Ianuarie n. 
Beneficiul aotorului Iosif Swoboda. 

DAS GOLDENE EREZZ. 
Operă în 2 acte, de Ign. Brüll, 

începutul la 7 ore seara.

dosiţi în Tibiin»
La 30 Ianuarie n. 1S00

Hotel tîm păratu l R om anilor<: Sterbetz, 
agent din Szarvas; Boiţan, privatierd in,Bucium 
Bacher, inspector din Cluj; Nagel, director din 
Budapesta; Waldmann, Lanaer, Goldberger, din 
Budapesta, Regele, Eissler, din Viena, Kisella, 
din Lugoj, comercianţi.

Hotel >Neurihrer«: Imrich, preot din Fel- 
dioara; Şufann, comerciant din Poiana; Ilé- 
jár, notar din Petroşeni

Hotel * Meitzer*; Tobias, notar din Ar
m eni; Angelescu, preot din Galaţi; Weiss, negu
ţător de vin din Oradea-mare; Farkas, comer
ciant din Mediaş

--««CMPM*»-'“
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Bibliografie.
A. a p ă r u t:

,,I lu s t r a te le  l a n c u “ Au apă
rut, nu una, ci două deodată. Prima 
ne înfăţoşează într’un splendid peisaj 
c im ite r u l  d in  Ţebea.

Pe aceasta se mai cetesc şi nişte 
versuri potrivite din S ion:

Mii de mii de ani de-or trece 
De amar şi de nevoi,
N’or pute ca sé înece 
Suvenirile din noi.

A doua ilustrată ne representă 
„ G o ro n u l lu i  H o r ia “. Sub el se 
vede o mulţime de oameni, pe lângă 
cari apare în toată mărimea sa gigan
ticul arbore secular.

Améndoué ilustratele sünt lucrate 
cu fineţă adevărat artistică.

De aici încolo deci sé folosim nu
mai ilustrate româneşti, şi între ele 
mai ales >ilustratele Iancu«, din cari 
vor mai urma o serie întreagă.

*
Chemarea învăţătorului, diser- 

taţiune de I. Bota, învăţător. Broşură 
de 40 pag. 8* mic. Se poate procura 
dela autor (Cetea, u. p. Tövis) şi dela 
librăria Ciurcu în Braşov.

*
„Estras din tarifele de postă şi 

telegraf valabile dela 1 Ianuarie 
1900“. Fiind tarifele anterioare în multe 
privinţe esenţial schimbate în urma în- 
troducerei valutei de coroane, estrasul 
acesta e de cel mai mare folos pentru 
birouri şi privaţi. Se poate procura dela 
librăria archidiecesană în Sibiiu şi dela 
administraţia » Tribunei* cu preţul de 
20 bani.

*
Bosnia şi Herţegovina (schiţe, 

economice) de Dr. Maximilian Popovici, 
Bucureşti, tipografia »Dreptatea«, 8°, 
36 pagini. *

Protocolul adunărei generale a 
IX-a a Reuniunei învăţătorilor români 
dela şcoalele confesionele din protopo
piatele Arad, Borosineu, Buteni, Chişi- 
neu, Hălmagiu, Radna şi Şiria, ţinute în 
Moneasa, la 15 şi 16 Iulie n. 1899. Cu
prinde toate actele şi lucrările adunărei. 
Broşură 8°, 112 pag. Preţul 40 bani. 
Editura Reuniunei.

*
Zilele aceste a apărut o scriere 

de mare importanţă pentru istorio
grafia noastră; este vorba de o carte 
a dlui loan Serbu, din Rudăria în Bănat 
care scrisă în nemţeşte, poartă titlul: 
Mateiu- Vodă-Basarabas Auswärtige Be
ziehungen (Zur Geschichte des europäi
schen Orients), Leipzig. Edit. Wilhelm 
Friedrich, 1899. în VIII-o, 356 pag. -j- X

Această lucrare foarte documentată 
şi foarte conştienţioasă, tratează despre 
relaţiunile esterioare ale lui Mateiu Ba
sarab şi face un mare serviciu istoriei 
noastre naţionale.

*
„Enciclopedia Română“, publi

cată din însărcinarea şi sub auspiciile 
»Asociaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului român«, de Dr. C. 
Diaconovich, prim-secretarul »Asocia
ţiunei«.

A apărut fasc. XVIII., care cuprinde 
articole dela »Heliotropium« până la 
»Hypochondria«. Dintre număroasele ar
ticole ale acestui fascicol remarcăm:

Articole de interes special româ
nesc: Henţia, Hepites, Herescul, Heră
strău, Hodoş-Bodrog, Hodoşiu, Hóiban, 
Hora, Horia, Hotin, Hunedoara (cu 2
ilustraţiuni), Hunyadi, Hurmuzachi (Dr.
“ “ ). Hi ............  ■
Huţan.
I. G. Sbiera), Huru (Onciul), Huşi,

Biografii străine: Herder (M. Stră- 
ian), Herodot, Hofer, Homer(M. Străj an), 
Honterus, Horatius (M. Străj an), Hugo 
Victor, Humboldt, Hus, Husiţi (Iarnik).

Art. de geogr., istorice, ştientifice: 
Herţegovina, Hertzian, răsunăt., Hessa- 
Heteeni (Aguletti), Hieroglyfe (T. Anto- 
nescu), Hohenzollern, Hughenoţi, Hydro, 
carbure, Hydrogen, Hydrotherapia, Hyp- 
notica, Hypnotism, etc.

Abonamentele se fac la W. Krafft în Si
biiu (deposit general pentru România: E. Storck, 
Buoureşti) şi se primesc numai pentru publica- 
ţiunea întreagă. Preţul de prenumérare: pentru 
un tom broşurat cor. 20.—, compactat cor. 23.20 
în România lei 25.—, resp. 28.50).

A eşit de sub tipar în editura li
brăriei Socec & Comp.: Documentele ro
mâneşti din archivele Bistriţei, partea I. 
de N. Iorga.

Preţul 4 lei.

Consideraţiunl politice sociale şi 
economice de Constantin G. Codrescu, 
senator, preşedintele camerei de co- 
merciu în Botoşani« — O broşură de 30 
pagini.

Călindarul „Mmervei“ din Bucu
reşti pe anul 1900. E fără îndoială cel mai 
bogat şi mai splendid călindar românesc. Re
dactorii îl numesc »o mică enciclopedie«, 
dar’ e mai mult o mică esposiţie artistică. 
Ilustraţiunile prevalează asupra articolelor, şi 
ilustraţiunile sânt de o frumseţă cuceritoare 
şi de o esecuţie impecabilă. Are chiar câteva 
aquarele în colori de o frumseţă neînchipuită, 
întreagă cartea e de altfel o piesă de artă 
— tipografică, lucrată cu lux abondant. Pre
ţul e 1 leu 50 bani, la noi 1 cor. 60 bani; 
în raport cu valoarea un preţ destul de ieftin 
pentru o carte de salon.

Are şi următoarele ilustraţii dela noi: 
Metropolitul loan Meţianu, episcopul Nie. 
Popea, episcopul Dr. Radu, Coriolan Bredi- 
ceanu, catedrala din Blaj, (în ziua sfinţirei de 
episcop a S. Sale Dr. Radu). Se poate co
manda şi la librăria noastră şi credem, că 
elita noastră socială nu va mai rîvni acum 
după călindare şi albumuri străine, când are 
în limba sa publicaţiuni de acest fel supe
rioare prin cuprinsul, şi prin forma lor.

*
Eminescu pesimist, profet şi eco

nomist — de I. S. Ordeanu. Broşură 
interesantă, de concepţiune originală; 
merită toată atenţiuneu. Are 106 pagini, 
costă 1 leu. *

Politica noastră naţională.
Sub titlul acesta general a apărut o in

teresantă broşură ce poartă titlul următor:
— Rolul dlui D. A. Sturdza î n  

chestiunea naţională. Studiu 
istorico-politic de Teodor Raica, pro
fesor gimnasial. Ploeşti, Tipografia. 
»Democratul«, 1899. Format 8° mare, 
160 pagine.
Interesantul studiu al zelosului naţiona

list, dl Raica, e menit pentru lumea politică, 
din România, dar’ din nenorocire ne priveşte 
foarte mult, dacă nu esclusiv şi pe noi. E o 
lectură foarte folositoare, dacă nu necesară, 
tuturor bărbaţilor noştri, cari se interesează 
de politică. în marea crisă politică naţională, 
care nici astăzi nu s’a sfirsit, dl Raica aruncă 
prin studiul seu o intensivă lumină, care va 
servi multora spre orientare în situaţia noastră.

Cartea costă 1 leu 25 bani, sau 1 cor. 
20 bani. Se poate comanda direct dela autor, 
ori prin librăria noastră.

G iirsui p ie ţe i d in  Sibiiu .
Díd 30 Ianuarie n. 1900.

Hârtle-monetâ română . Lump. 13.20 vénd. 19.40
Lire turceşti . . . . O * • n —.--
Imperiali (16 R° aur) . n • n --.---
Ruble ruseşti â . . . „ 2.45 n 2.55
Galbeni................... 11.31 n 11.45
Napoleon-d’ori . . . .  1910 n 13.22
100 Maree germane ■ 117— n 118.-
Livra sterling . . . . 1 2 4 - r> 24 30

Bursa de Budapesta,
Din 27 Ianuarie n. 1900

Renta de anr ung. 4 % .......................................98.70
■ .  .  » 4 » / , ........................................36.10
„ ung. val. cor. 6°/0 ........................................99.75

împrumutul căilor ferate ung........................... 99.50
Bonuri rurale ung.........................................94.25

„ „ croate-slavone................... 99.75
Obligaţiunile desp. regaliilor . . . . . .  95.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140. 5
Renta de hârtie austriacă..................................99.50

„ de argint austriacă.................................. 99.89
„ de aur austriacă.......................................98.75

Losuri austriaco din 1860 .............................  138.75
Acţiunile băncei austro-ungare........................  1845. —

„ „ de credit ung........................... 745.—
„ „ de credit austr......................... 641 50

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ............................... 204.—

Galbeni îm părăteşti.............................................11.44
Napoleon-d’o r i ................................................  19.20
Mărci 100 imp. g e r m a n e ........................118.10
London 10 Livre sterlin gi.....................  242.20

Bursa de V iena.
Din 27 Ianuarie n. 1900

Renta de aur 4°/0 ......................................  99.10
Renta ung. v. c. 4°/„ ........................................... 95 —
Împrumutul căilor ferate ung...........................  99.70
Bonuri rurale ung.............................................. 99.40

„ „ croate-slavone.........................9».—
Renta de h&rtie austriacă...................................94.50

„ „ argint austriacă................................... 99.65
„ „ sur austriacă.................................. 9 .'.40

Losuri austriace din 1860 .............................  138 50
Acţiunile băncei austro-ungare.............. 131.75

„ » d e  credit ung..........................186.25
„ » d e  credit austr....................... 233.65

Bursa de Bucureşti.
Din 13 Ianuarie v.

5% Renta perpetuă 4*/, Fonc. rar. . 787,
6„ D am. 1881 98 5 „ „ urb. Buc. 861/,
6« 1) .  1892 97,/, 5 n .  » IM» 83
5» n „ 1893 977, Banca Naţion. . 2580
6» n .  1884 827, „ Agricolă . 382
4 „ m „ 1889 86'/, „ României .
5« a .  90.94 867, „ de scont . 273
4 „ A „ 1896 87‘/, Dac. Rom.. . . 425
4» n .  1898 877, Naţionala . , . 427
Convertite rurale. — Patria . . . »
5 •/» Obl. c. B. 1888 — Canstrncţii. . * 55
47, JJ ii „ 1890 — Basalt artificial .
6°/0 .  .  1895 — Tram», nou ■ .

» Fonc. fur. . 987, Baia centrală. . 110

Pentru redacţie ei editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: losif Marschall.

Nr. 405—1900.

Concurs.
[39] 2 - 2

Pentru ocuparea postului de con
tro lo r la  cassa orăşenească dela ma
gistratul oraşului liber regesc Srboşul- 
sâscsc devenit vacant, cu care este 
împreunat un salar anual de 1200 cor. 
şi îndreptăţire la fondul de pensiune, pe 
lângă depunerea unei cauţiuni de 1200 
coroane, sé escrie prin aceasta concurs.

Concurenţii la acest post au a-’şi 
înainta rugările lor instruate cu atesta
tele de naştere, de serviciu şi de cuali- 
ficaţiune, cu arétarea cunoştinţei de limbi 
până în 12 F ebruarie  1900 subscri
sului magistrat.

S e b e ş u l - s ă s e s c ,  în 24 Ianuarie 
1900.

Magistratul.

1 Un adjunct român,
onest şi versat în afacerile nota-

1 riale, poate fi aplicat imediat în 
cancelaria subscrisului.

Cei-ce reflectează sé se adre 
I seze la subscrisul, împărtăşindu-le 

I condiţiunile. [29] 2—3
George Seuleanu,

notar comunal în Pianul-superior (p. u. Săszsebes).

„ARIEŞANA“,
I N S T I T U T  DE CREDI T Ş l ’l lE RCONODtl l  ÎN TURDA.

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „Arieşana", societate 

pe acţiuni se invită conform §. 17 al statutelor societăţei Ja a '

XlV-a adunare generală ordinară,
care se va ţine in Turda, la 24 Februarie st. n. 1900, duţă ameazi la 2 ore în 
localitatea institutului.

A g e n d e l e  aduni i re i  vor  ft:
Raportul direcţiunei despre resultatul anului de gestiune 1899. 
Raportul comitetului de supraveghere.
Decidere asupra conturilor anuale şi asupra împăiţirei profitului curat. 
Sortirea alor 3 membri în direcţiune, conform §. 32 din statute (IV.

Fixarea marcelor de presenţă pe anul curent.
Eventuale propuneri în cadrul statutelor.
Alegerea alor 3 acţionari pentru verificarea procesuui verbal al adunărei

1.
2.
3.
4.

sortire).
5.
6 .

7.
generale.

Domnii acţionari, cari în înţelesul §-lui 19 din statutele societăţei doresc 
a participa la adunare in persoană ori prin plenipotenţi^t, sünt poftiţi a-’şi 
depune acţiile şi eventualele documente de plenipotenţâ la cass^ institutului cel mult 
până în 23 Februarie 1900.

T u rd a , 28 Ianuarie 1900.
[38] 1-1 D i r e c ţ i u n e a .

încheierea socotelilor institutului de credit şi economii societate pe acţii „Arieşana“ 
__ în Turda, pe anul 1899.

C o n t u l  b i l a n ţ u l u i .
Slit

„Tipografia“, societate pe acţioni în Sibiia.

A apărut:

„Călindarul Poporului“
pe anul 1900.

5

A c t i v a fl. cr.
r " -

P a s i v a fl. cr.
Cassa în numérar . . . . 6228 72 C a p ita l............................. 80000Cambii escomptate . . . . 112210 57 Depuneri spre fructificare . 128218 99Cambii cu asec. hipot. . . . 39324 — Fond de reservă . . . . 21679 09împrumut pe hipotecă . . 103850 03 Fond de pensiuni . . . . 2934 65Anticipaţii........................ 7047 48 1 Cambii reescomptate . . . 58247 30Obligaţii cu cavenţi . . . 300 — Dividende neridicate . . . 448R ea lită ţi........................ 48324 83 Interese transitoare pro I90(r 1399 89Efoete . . . . 1797 75: Creditori............................. 27123 02M ob ilia r ................... fl. 132 29 Profit curat ........................ 888Q 3210°/0 amortisare................... „ 13.22 119 07
Chirie anticipată . . . . 167 _
Diverse conturi debitoare . 9570 81 Í

328940 26 ţ ■ 328940 26

C o n t u l  profitului ş i  perderilor.

Preţul 40 bani -f-10 bani porto, 
ro \

E ş i t e
Interese de reescompt. . .

„ „ fond de reservä
„ „ fond de pensiuni
„ „ depuneri . . .

Amortisări.............................
S p e s e ..................................
P o r t o ..................................
S a la r e ..................................
Dare directă........................

n după inter, depun. . .
Eeuivalent.............................
C h ir ie .................................
Relut de cuartir . . . .
Remuneraţii........................
Mobiliar 10% amortisare 
Competenţă erarială . . . 
Maree de presenţă . . . .  
Profit curat ........................

1943.20
603.65
31.70

fl. cr.
4445 77
825 03
111 90

6606 49
1415 79

92 02
71 87

2462 34

2578 55
333 —

146 50
35 —

13 22
41 72 i

272 —

8889 32
28340 52

I n t r a t e
Interese de cambii

„ „ hipotecă .
„ „ obligaţii
„ „ întârziere

Competenţi de scris . 
Provisiune . . . .  
Venitul caselor . . .

fl.

11259
8828

20
1952
182

•3885
2210

cr.
62 
17 
76 
67 
91 
7 S' 
61

28340 62

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Studii Literare
de

T e o d o r  1 1  a i c a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:
0 gramatică-parodie.

Veacul al XVI-lea.
Codrul frate cu Românul.

Monografia preposiţiei „de“
O carto de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

Preţul numai 1 cor. 50 bani.

Se poate procura dela
Librăria „Tipografiei“.

societate pe acţiuni îu Sibiio.

Oaue cârti folositoare
pen tru  ţe ran u l rom ân

sa apărut tocmai şi se află de vânzare în 
i irâriH „Tipografia“, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:
IX D R K fT U i P R A C T IC

ÎN

CNOMIA RURALĂ
compas do

3si 12 preoţi întemniţaţi In Glsj. 
Preţul 2 coroane

T u rd a , 27 Ianuarie 1900. 
luliu Bardosi m. p., loan Mesaroş m. p.,

v.-preşedinte.preşedinte.
I 0. Vlăduţ m. p.,

direc. eşec.
Ales Romonţan m. p.,

membru dir.
Artemiu Codaroea m. p., Pap Gergely m. p., Vasinca loan m. p., Al. Gaia m. p.,

membru dir. membru dir. membru dir. comptabil.

C o m ite tu l  de r e v id a re :
Simion Pop m. p., Bölöni Jstván m. p. Jelinek Henrich m. p. Dr. Eugen Pătăcean m. p.

preşedinte.

The Neuchâtel
mi Asphalte Company Limited j|

U nica  co n c e s io n a r ă  a renum ite i
H ' mine de asfa lt natural în Val-De-Travers, Elveţia. %

Filiale: B u d a p e s ta , V ie n a , A m ste rd a m , 
B e rlin , B ru x e lla , N e w -Y o rk , T ra v e rs .

Representant pentru Ungaria : Director E. C. DRAKE.
în Europa, America, India-ostică şi Australia lucrările esecutate de

Centrala: L o n d ra .

societate cu asfalt natural de Val-De Travers: peste 2 0  m ilioane
metri cuadraţi, [23] 3-10

J P  din acelea în Austro-Ungaria mai m ult de 2 milioane m etri cuadraţi.

O O M A S i a i L I
de

Eiia Dopp.
P reţu l 80 bani.

Pentru porto postai 10 bani mai tínzih

o;#coocooooooocoocooooooooooa|nţ

în Sibiiu  se află de vânzare

P O E S  I I

La „Tipegrafla“, societate pe acţiuni în Sibiia 
se află de vânzare opul premiat şi publicat do 
Asociaţiunea transilvana pentru literatura ro*

•lână fi cultura poporului român"

POVESTI DIN POPOR1
adunate de

loan Pop-RetegeanuL
Vcest op, care se extinde pe 216 pagiue, ca- 
rinzénd cele mai frumoase poveşti şi ia urnă 
însemnare & yroviacialismeior, oostă numai 

1 cor. plus 20 fii. porto.
Paatru tipar responsabil < Iosif Marschall-


